
 
 
 
 

Referat af Generalforsamling i den Konservative Vælgerforening 

Lolland, afholdt på Skovridergården, Nakskov, d. 31. januar 2023 

 

 

Dagsorden:  

 

Vælgerforeningens formand Henrik Jacobsen bød velkommen.  

 

01. Valg af dirigent.  

 

Storkredsformand Jesper Gleitze Nielsen blev valgt. 

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var indkaldt rettidigt, og at 

dagsordenen indeholdt de punkter, der skal være ifølge vedtægterne.  

 

Generalforsamlingen blev derfor erklæret lovligt indkaldt. 

Stemmeret har medlemmer, der har betalt kontingent, og har været 

medlemmer i mindst en måned. 

 

 

02. Beretning for 2022.  

 

Formandens beretning: 

 

Kære generalforsamling, 

Hjertelig velkommen til den ordinære generalforsamling i vælgerforeningen 

Konservative Lolland.  

Ligesom sidste år vil jeg starte med at sige, at det i sandhed er en anderledes 

fornøjelse i år at kunne byde velkommen – ingen restriktioner og jeg vil således 

ikke berøre Covid-19 i min beretning.  

Konservative har været repræsenteret i byrådet siden 1. januar 2022 og vi har 

haft valg til Folketinget – men vi har desværre også haft krig i Europa siden 24. 

februar sidste år, en krig der foruden tragedier, død, ødelæggelse og ulykke – 



også har været medvirkende faktor til stigende energi- og råvarepriser og 

dermed inflation. Dette til stor økonomisk gene for de fleste danske familier.  

Lad os komme i gang! 

Folketingsvalg – samme tid sidste år lå vi i prognoserne til en tilslutning på lige 

over 18% - mod godt 16% ved generalforsamlingen i 2021 - Konservative var 

landspolitisk storebror i blå blok! 

Som bekendt gik det ikke sådan. Efter Søren Pape offentliggjorde sit 

statsminister kandidatur, gik tilslutningen til konservative kun en vej – ned ! 

Den konservative valgkamp blandt Storkredsens kandidater blev en uskøn intern 

kamp, nærmest et blodbad – når krybben er tom, bides hestene. 

Det var vedtaget, at kandidaterne måtte føre valgkamp i alle valgkredse i 

Storkredsen, dog skulle man orientere den stedlige vælgerforening inden man 

foretog sig noget. 

Dette fungerede ikke. Reglerne var klare, og i overensstemmelse med tidligere 

regler – MEN kandidaternes moral levede ikke op til det konservative kodeks om 

at være ordentlig og redelig. Det er en skam, og viste lige præcis det fejlagtigt 

billede af konservative vi IKKE ønsker at omverdenen hånligt får bekræftet. 

Et valgresultat på 5,5% er i min optik en katastrofe. Jeg har efterfølgende lidt 

humoristisk udtalt, at jeg var glad for at Mette Frederiksen udskrev valg til den 1. 

november. Havde hun ventet lidt, var vort resultat blevet endnu dårligere. 

Jeg kommenterede yderligere resultatet på den måde, at jeg fredede 

formanden, men fyrede hele baglandet. 

Dette bagland bestående af hyrede konsulenter og rådgivere, samt de 

fastansatte organisationsfolk havde tolket den folkelige holdning totalt forkert.  

De havde tolket de latente farer total forkert.  

De havde planlagt de politiske udspil forkert. 

Pape virkede usikker, når han udtalte sig om den økonomiske politik, bakkede 

når modstandere anfægtede vor politik om fjernelse af topskatten og optrådte i 

flere tilfælde mindre statsministeragtig.  

Når jeg før omtalte, at man havde læst den folkelige holdning forkert – går det 

især på topskatten. I en tid, hvor alt for mange familier ikke kunne og ikke kan 



betale deres regninger, kan vi som et socialkonservativt parti ikke gå ud med 

lettelser for de højeste indkomster. 

De personlige angreb på formanden skulle man have forudset og afmonteret 

inden han meddelte sit kandidatur. Det er for ringe – ja, tenderende til arrogant, 

at man har taget for let på dette. Vandets bæreevne var åbenbart ringere end 

man forventede.  

Efterfølgende er der afholdt evalueringsmøder, hvor man minutiøst har 

gennemgået resultater, oplevelser, og, og, og - og. 

Formanden er der stadig – og det umiddelbare bagland er der ligeledes stadig. 

Man har slanket organisationen på hovedkontoret, efter resultatet forelå – men 

jeg afventer en overordnet reaktion – en reaktion der afspejler den / de 

evalueringer der er ofret mange ressourcer på. 

Valget gav plads til to nye partier i Folketinget – Moderaterne v/ Lars Løkke og 

Danmarksdemokraterne v/ Inger Støjberg og Liberal Alliance v/ Alex Vanopslagh 

fik et såkaldt kanonvalg. 

Efter lang tids forhandlinger fik vi en SVM-regering – hvor både V og M har solgt 

sine holdninger – solgt sin politik fra før valget for at komme med ind i 

inderkredsen omkring Mette Frederiksen. 

Mette Frederiksen er nu lykkedes med at bringe ro omkring en truende minksag 

– hun er nu fredet. Tillykke til Mette Frederiksen. 

Konservative valgte ikke at gå med i en regering hen over midten. Konservative 

gav ikke køb på sin politik – lad os blive ved med ikke at gøre det, med ikke at 

konkurrere med de øvrige blå partier om at blive mest højreradikale. Det tjener 

ingen, hverken på den korte eller den lange bane.  

Lad os bruge tiden frem mod næste valg til at finde konservative Classic 

holdninger frem og transformere dem til socialkonservativ politik – rigtig 

konservativ politik 

Jeg ønsker at vort parti igen bliver et folkeparti – og ikke bare et parti. 

Til folketingsvalget gik konservative Lolland til valg med Claus Dyremose som 

kandidat. Claus vil senere komme med et kort indlæg omkring sine oplevelser 

med sin første valgkamp ifm. folketinget.  



Jeg vil her takke Claus for at være det ordentlige menneske han er - og var under 

valgkampen. Det skulle blæse meget før Claus begyndte at svaje og hans 

konservative holdninger blev bragt frem i hans arbejde og i de debatter han 

deltog i, på en ordentlig, sober, sikker og rolig måde – Tak Claus.  

Vælgerforeningen har også i forbindelse med valgkampen, samarbejdet med 

konservative Guldborgsund, et samarbejde der rækker ud over denne og 

betyder at vi bliver inviteret med til deres arrangementer – og de inviteres med 

til vort Grundlovsmøde. Tak til konservative Guldborgsund. 

Jeg kan kun opfordre alle medlemmer at gøre brug af indbydelserne – 

mulighederne, når jeg sender dem ud. 

Jeg vil under andet punkt orientere om selve arbejdet i byrådet – men, sidste år 

beskrev jeg, hvorledes min kalender allerede ved daværende Generalforsamling, 

var spækket med diverse møder – en kalender der ikke er mindre hektisk nu, 

efter et år. 

Jeg er dybt taknemmelig for den mulighed jeg har fået – den mulighed 

konservative efter fire års ”tørke”, har fået, det er mere spændende, interessant 

og givende end jeg havde forestillet mig. 

De politiske områder vi bliver involveret i, er mangfoldige, jeg tror det skyldes 

den centrale rolle jeg fik som viceborgmester samt medlem af ØKE.  

Lad os sammen benytte tiden frem til KV25 til at udvikle og fremføre kommunal-

konservative tanker og politik, således at vi kan komme stærkt – stærkere ud af 

KV25 valgkampen og ind i byrådet med flere mandater. 

Jeg vil opfordre alle medlemmer til at tage del i dette – direkte, eller via 

anbefaling til bestyrelsen af personer, som vi kan tage møde med for at afdække 

en potentiel mulighed som kandidat, eller lign.   

Samarbejdet i byrådet er godt, nærmest unikt. Dette grundet at 12 af 25 er 

nyvalgte, og at det er første byråd siden kommunesammenlægningen, hvor vi 

har et helt rent Lolland kommune-byråd, der sidder ingen borgmestere fra de 

gamle kommuner. 

S har nu 13 / 25 pladser, siden Eric Steffensen gik fra DF til løsgænger, til at 

tilslutte sig S. S har således nu absolut flertal. 



Konstitueringen er stadig gældende – men jeg kan stadig høre Vibeke Graves ord 

om at i fald vi andre ikke stemmer som dem, stemmer de bare sagen i gennem. 

Det er dog endnu ikke observeret. 

De sager vi behandler – ældrestrategi, plejestrategi, færgestrategi og 

skolestrategi, er også af en så alvorlig og vidtrækkende karakter, at de ikke alene 

vil stemme dem i gennem, men vil have andre med for at tage nogle af 

øretæverne – eller lade andre tage øretæverne alene – som jeg oplevede det på 

byrådsmødet den 24.januar vedr. mulig lukning af skolerne i Holeby og 

Horslunde, hvor de fleste af de øvrige partier og lister var bemærkelsesværdige 

stille. 

For vælgerforeningen isoleret set, har det været et år med tilbagegang, vi har 

oplevet større medlemsafgang end medlemstilgang – i alt en tilbagegang på otte 

medlemmer. 

Jeg vælger at tro, at det primært skyldes det dårlige valg som før beskrevet, altså 

en konservativ landspolitisk træthed og ikke en kommunal træthed. 

Vi har de seneste par år afholdt Grundlovsmøde på Søholt – med stor tilslutning 

og succes. Vi forventer at afholde Grundlovsmøde igen i år og ønsker at prøve et 

nyt sted – dette er endnu ikke på plads - nærmere program følger.  

Femernforbindelsen og min position som viceborgmester, med plads i REEL (REn 

Energi Lolland) og Grøn Tænketank medvirker til, at jeg deltager i diverse møder 

med politikere og andre aktører indenfor tunnelrelateret erhvervsudvikling, grøn 

erhvervsudvikling samt udviklingen omkring Nakskov. 

Lolland kommune har de bedste forudsætninger – set over de seneste 30-40 år, 

for at blive centrum for erhvervsudvikling indenfor de nye brændselsteknologier, 

betonelementproduktion til diverse infrastrukturelle projekter samt turisme, 

kunst / gastronomi. 

Jeg har siden mit første indlæg på et byrådsmøde, hvor jeg lovpriste disse 

muligheder – ligeledes orienteret om, at det ville gøre ondt førend det kunne 

komme til at gøre godt, før vi kunne høste af vort arbejde. Det holder jeg stadig 

på – det opleves stadig i vore politiske emner i ØKE og byrådet. 

Vi bliver således nødt til at tilpasse vore strategier til den nuværende situation, 

ellers når vi ikke fremtiden med alle de muligheder vi har, i fald vi griber det 

korrekt an. 



Før jeg slutter af, vil jeg sige, at på trods af storm og modvind, var en af de store 

oplevelser i det forgangne år, da jeg deltog i vor dronnings besøg på Fejø, Askø 

og Lilleø. Det var en stor glæde for mig at være med – og også se hvor meget 

glæde det gav, hvor vi kom frem. 

Jeg er gennem mit arbejde i byrådet kommet til den konklusion, at Lolland 

kommune er en kommune, hvor jeg selv ville turde at bosætte mig.  

Jeg vil hermed slutte min beretning, med en -  

• Tak til bestyrelsen for indsatsen i det forgangne år. Vi fik klaret de ting som 

skulle klares – Tak skal I have! 

• Tak til alle medlemmer for at støtte op bag vælgerforeningen. Uden jer – ingen 

vælgerforening. 

Det har været et udfordrende år for Konservative, det tager vi med og fortsætter 

vort arbejde – husk alle år er gode år at være konservativ i. 

Og med dette overlader jeg beretningen til generalforsamlingen. 

 

Generalforsamlingen tog beretningen til efterretning.  

 

Der var spørgsmål til formanden og afledt debat: 

 

• Et medlem spurgte, hvad der gøres for at hverve nye medlemmer? Han 

nævnte, at han ikke havde modtaget invitationer til arrangementer.   

Henrik Jacobsen forklarede, at invitationer kommer per mail, og derfor kan der 

være nogle, der ikke får invitationen. 

• Et medlem tilbød at stå på torvene og tale med folk, og foreslog at få lavet 

podcasts med viceborgmesteren. 

• Et medlem opfordrede til at lave flere arrangementer. 

• Et medlem nævnte, at byrådets beslutninger kan være svære at forstå. Selvom 

vi er en del af konstitueringen, kunne vi have en anden vision. Hun mente, at når 

vi kun har et enkelt medlem af byrådet, kunne det være godt at drøfte emnerne 

på byrådets dagsorden. Hun opfordrede til, at der indkaldes til møder forud for 

hvert byrådsmøde til drøftelse af punkterne, og at møderne annonceres i avisen. 

 

 

 

 



03. Godkendelse af det reviderede regnskab.  

 

Regnskabet blev fremlagt af kasserer Roman Smigielski.  

 

Generalforsamlingen godkendte årsregnskabet. 

 

 

04. Fastsættelse af kontingent frem til næste ordinær generalforsamling.  

 

Bestyrelsen foreslog uændrede kontingentsatser. 

 

Anna Arnecke foreslog, at kontingentet for studerende nedsættes til 100 kr. 

Dirigenten oplyste, at såfremt kategorien omdøbes til ”Ung-konservativ”, kan der 

opnås et tilskud på 150 kr. fra Ungdommens Fællesråd, hvilket vil gøre det 

udgiftsneutralt. Ændringsforslaget blev vedtaget. 

 

Kontingentsatserne er således: 

Enlige: 300 kr.  

Ægtepar: 500 kr.  

Pensionister: 250 kr.  

Pensionistægtepar: 425 kr.  

Studerende: 100 kr.  

 

 

05. Indkomne forslag.  

 

Formanden trak forslaget om vedtægtsændringer tilbage, idet der afventes nye 

vedtægter fra partiet. 

 

Lise Simon, der blev 80 år d. 3. februar, fik overrakt en stor buket blomster, og 

blev udnævnt til æresmedlem af vælgerforeningen – som hun har været medlem 

af siden hun var 12 år. 

 
06. Beretning fra den konservative byrådsgruppe om gruppens politik, 
herunder gennemgang af de af byrådet vedtagne politiske fokusområder 

 

Viceborgmester Henrik Jacobsen orienterede: 

 

Byrådsgruppens arbejde i det forgangne år. 

 

Jeg har valgt at opdele punktet i to punkter - 



1. Gruppens arbejde i byrådet. 

2. Politiske fokusområder – Fyrtårnene. 

 

Ad 1. 

Som bekendt består gruppen kun af et enkelt medlem – undertegnede. 

Jeg deltager i byrådsarbejdet, samt ØKE med underudvalget Økonomisk 

strategisk forum, hvilket er et for-udvalg til ØKE, hvor emner kan diskuteres frit 

uden forpligtelser – for derefter evt. at blive taget op i ØKE. 

Der ud over deltager jeg i REEL, hvor vi tilrettelægger den grønne strategi for 

Lolland kommune. REEL består af aktører indenfor energiproduktion, samt 

borgmester, direktør for det tekniske område, viceborgmester, Gate 21 – hvilket 

er en rådgivende organisation for grøn omstilling og tilpasning. 

Emner fra REEL kan indstilles til ØKE`s godkendelse - til videre behandling og 

godkendelse i byrådet. 

Som viceborgmester deltager jeg ligeledes i diverse møder med politiske og 

relevante industriaktører. 

Jeg vil her, begrænse mig til det direkte politiske arbejde i byrådet. 

I byrådet behandler vi naturligvis alle emner og sager der har relevans for 

Lolland Kommune. 

Alle sagerne er indstillet fra ØKE, hvor de er klappet af inden de indstilles til 

byrådets behandling, idet ØKE afspejler konstitueringsgruppens 

sammensætning og mandat  – byrådet er en skueplads for meninger og 

holdninger, samt de partier og lister der ikke er med i konstitueringen. 

Som en enmandshær, er det svært at få sat direkte fingeraftryk på de politiske 

sager. Synspunkter og holdninger kan dog altid luftes ! 

Dog fik konservative under budgetforhandlingerne medtaget et tilskud – dog 

beskåret, til Handel- og erhverv i hhv. Nakskov, Maribo og Rødby. 

Dette skete dog kun fordi jeg gik med til at tildele andet projekt et tilskud – det er 

jo politik. 

  

Som det ses af dagsordenenerne der jo ligger tilgængelige på kommunens 

hjemmeside, arbejdes der med alt fra udstykninger og byggemodning, 



fredninger og nedrivninger, erhvervsudvikling og etablering af erhvervsclusters, 

transformerstationer, byggerier – hoteller og sommerhuse, vindmøller på land – 

og på hav, havneudvidelser og eventuelle renoveringer eller lukninger af skoler. 

bare for at nævne enkelte områder. 

Det nye byråd startede med diverse kurser og seminarer for at blive klædt på til 

opgaven – til arbejdet, hvilket sammenholdt med deltagelse på Folkemødet på 

Bornholm har været med til at kitte byrådet sammen. 

Ud over dette – var der i oktober med ØKE arrangeret studietur til Bilbao, hvor vi 

gennemgik byens transformation med lukkede industrier og økonomisk morads 

– til en moderne by med moderne havn – uden for byen, industri – uden for 

byen, infrastruktur, optimerede forhold for børnefamilier med bynære 

legefaciliteter, kunst og gastronomi. 

Dette til udvalgets inspiration. 

Som jeg har sagt før – Lolland kommune står over for den mest gunstige 

udvikling i de seneste 30-40 år og derfor har vi udarbejdet politiske 

fokusområder, hvortil der gives mest opmærksomhed – netop for at kunne 

fastholde fokus og udvikling – de såkaldte Fyrtårne. 

Dette foregår fra direktion til udvalg og byråd. 

Som vi kan se i følgende gennemgang af de vedtagne Fyrtårne – politiske 

fokusområder, har Lolland kommune gunstige muligheder for udvikling - ikke 

afvikling. 

Der vil desværre altid være bump på vejen – det er vort ansvar i byrådet at gøre 

disse så små som muligt. 

Jeg går ind for at vi holder fast i den udvikling der forestår, en udvikling der kan 

komme til at gå så hurtigt, at vi ikke får alle med – enkelte grupper af borgere 

kan nemt mistes – de formår ikke selv at holde fast, at blive en del af 

udviklingen. 

Der skal vi konservative også sætte ind politisk og sikre, at alle kommer med og 

får udbytte af det vi pt. arbejder på. 

 

 

I forbindelse med viceborgmesteren gennemgang af fyrtårnene (Ad. 2), opstod 

der så stor spørge- og diskussionslyst, at det på generalforsamlingen vedtoges, 

at der i stedet skal arrangeres en række møder i vælgerforeningen, hvor 



emnerne kan belyses og diskuteres grundigt. Første møde skal omhandle 1. 

fyrtårn, skolestrukturen, og afholdes fire uger efter generalforsamlingen. 

 

 

07. Valg af formand.  

 

Henrik Jacobsen blev genvalgt. 

 

08. Valg af næstformand.  

 

Anna Arnecke blev valgt. 

 

09. Valg af bestyrelsesmedlemmer.  

 

Lars Buhl blev genvalgt. 

Lene Froböse blev valgt. 

 

10. Valg af suppleanter for 1 år.  

 

Chris Christiansen blev genvalgt. 

Henk van Ark blev valgt. 

 

11. Valg af delegerede til partiets landsråd, jfr. vedtægter § 4, stk. 2 pkt.  

 

Der blev givet mandat til at bestyrelsen senere udpeger delegerede. 

 

12. Valg af 2 revisorer, samt suppleant for disse. 

 

Georg Brack blev genvalgt. 

Klaus Møller blev genvalgt. 

 

Lise Simon blev genvalgt til suppleant. 

 

13. Valg af Folketingskandidat.  

 

Bestyrelsen indstillede at Claus Dyremose fortsætter som folketingskandidat. 

Indstillingen er dog under den forudsætning, at det ikke kommer til at stride 

imod reglerne i Storkredsen for opstilling af folketingskandidater, som p.t. er 

under drøftelse. Generalforsamlingen godkendte indstillingen. 

 

 

 



14. Politisk drøftelse.  

 

Claus Dyremose gav en orientering om valgkampen til folketingsvalget. Han 

pointerede, at han var kommet sent ind i valgkampen, at der skal en stærkere 

økonomi til, og at lokal forankring er nødvendig. Han planlægger at bruge mere 

tid på Lolland. Han håbede, at partiet vil finde tilbage til et fokus på familien og 

små og mellemstore virksomheder. Han fandt, at det var rigtigt ikke at gå med i 

regering. 

 

De fremmødte spurgte til statsministerkandidat Papes rolle og performance 

under valgkampen, hvilket blev drøftet.  

 

Dirigenten, storkredsformand Jesper Gleitze Nielsen fortalte, at der sættes gang i 

et arbejde om politikken og at partiprogrammet gennemgås. Henrik Jacobsen 

fortalte, at baglandet skal deltage i dette arbejde, og at han havde meldt sig til at 

deltage i emnet om grøn politik. 

 

• Et medlem ønskede, at der kom mere fokus på kultur.  

• Et medlem nævnte, at et kulturemne lokalt kunne være dronningens pakhus, 

og at Axeltorv i Nakskov er ved at blive mishandlet. 

 

15. Evt. 

Et medlem foreslog, at vi skulle arbejde for en international 10. klasse i Nakskov. 

Et andet medlem oplyste, at Maribo Gymnasium arbejder for at oprette et 

internationalt gymnasium. 

 

 

 

 

Referent: Anna Arnecke 


